

DE LA VIDA MARROQUI

## Los rifeños

El Roghi nos dijo un día: El Rif es como caldera de aceite hirviendo. El que mete la mano en él, se quemará siempre. Así era el Rif, y así sigue siendo. Ni leyes, ni derecho, ni autoridad, ni siquiera intereses propios tiene el Rif.

Del Rif, de sus usos y costumbres, de sus modos de vivir y de pensar, no tenemos los españoles ni la menor noticia. Se ha dicho repetidamente; ¿por qué no se han creado intereses nacionales o particulares en el Rif?, ¿por qué no se ha hecho esta y la otra y la de más allá obra de penetración pacífica? Sencillamente, porque el Rif no está organizado en ningún sentido. Allí se vive en «República», frase gráfica con la que el rifeño trata a entender que cada cual vive y obra como tiene por conveniente.

Ellos mismos los rifeños, desconocen exactamente sus propios medios de existencia. A lo más, saben que tal fracción, por tener tantos hombres y cuantos fusiles, domina y se aprovecha de los campos rifeños de tal a cual limite, pero ese dominio es adventicio, y sólo dura hasta que otra kábila o tribu nómada más fuerte se apodera del terreno.

En Nador, en Bu-Aareg, se intentó varias veces, hacer un catastro y hubo que desistir del intento, en vista de que todos tenían derecho a todo y ninguna presentaba pruebas de nada.

Cuando se ha tratado de adquirir por Sociedades españolas campos o minas, centenares de indígenas han alegado derechos de propiedad, tan claros y tan firmes como podíamos alegarlos los españoles sobre los témpanos de los mares polares. Las llanuras del Garet y Bu-Aareg, se las dividieron las tribus nómadas, al abandonar el Roghi la alcazaba de Zeluan, caprichosamente, con el derecho de «aquí estoy, aquí me conviene quedarme y aquí me quedo, porque soy el más fuerte». Y algo por el estilo ocurre en todo el Rif.

Las cábilas se dividen en fracciones y éstas en «dácharas» o poblados. En la cábila hay un «caid» especie de gobernador y general en jefe absolutamente independiente, que no rinde cuenta a nadie, que obra como estima oportuno. No hay tributación en el Rif de hecho; cuando ocurre caso de guerra el «caid» reúne a las «yemáas» o juntas de los poblados y reclama ayuda en hombres, municiones o viveres sin otra compensación que la autorización para el pillaje en caso de triunfo. En caso de paz al «caid» se le respeta en tanto cuanto no intenta mezclarse demasiado en la vida interior de las «dácharas».

El «caid» está en relación con los «choja» o jefes de las fracciones, que a su vez lo están con los «chiujs» o jefes de los poblados. Pero ni existe, salvo caso de guerra, verdadera disciplina, ni siquiera un nexo entre estas autoridades, únicas en el Rif, y que comparten con los «morabos» la dirección de todos los asuntos del país. Conocer a los «caides», a los chojs, y a los chiujs no es cosa difícil, y pueden hacerlo los españoles. Y son estos «personajes» los que tienen que sufrir el castigo, en tanto no declaren las armas y elementos de vida de cada poblado, fracción o cábila.

Téngase en cuenta, que los más de estos jefes suelen tener (como en España) enemigos irreductibles dentro de sus mismas tribus. Unas familias se envían y odian con otras. La elección de «caid» y de choj» suelen ser mucho más accidentadas que las de diputados o concejales



EL SEÑOR

## D. JUSTO LAUROBA HERRERO

Falleció en Garcillán el día 2 de Septiembre de 1921

a los 64 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Cándida González; hermos don Cándido, doña Dominica y doña Isidora; hermanos políticos doña Petra Ruiz, don Juan Narro, don Alejandro González y don Gregorio Aréjula; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El Febib Arrubí

## Retiro obrero

IV

La población asalariada asegurada se divide en dos grupos; (en un anterior artículo ya hice una indicación que ahora voy a explicar con toda claridad), el primer grupo está formado por los que, al entrar en vigor este Reglamento, hayan cumplido ya los 16 años y no hayan cumplido los 45; el segundo grupo por los que, en la misma fecha; hayan cumplido los 45 y no los 65.

Los que pasando los 45 años hayan sido asegurados por sus patronos se entenderán en el régimen general del primer grupo, cualquiera que sea su edad.

Si éstos mismos patronos que tienen asegurados a sus obreros su cuota no es suficiente a la pensión de las 365 pesetas, abonarán la diferencia entre lo que ya contribuyen o han contribuido y la que le imponen el régimen de seguro obligatorio.

La pensión inicial para los del primer grupo, (asalariados de 16 a 45 años) será a capital cedido, y se fija; supuesta la continuidad del trabajo, en 365 pesetas anuales, comenzándose a percibir desde

los 65 años, o desde la que se señale para los que trabajen en industrias que por su índole motiven una anticipación. Estas industrias serán determinadas por el M. del Trabajo.

## NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA.—Anteayer pasaron el día en San Ildefonso, Su Majestad el Rey y el presidente del Consejo de ministros don Antonio Maura.

Regresaron a la Corte, en automóvil, ya bien entrada la noche.

—Hoy, a las cinco de la tarde, se verificará en la Diputación provincial, el solemne acto de imponer los brazales a las damas enfermeras de la Cruz Roja segoviana. Presidirá la ceremonia la Infanta Isabel.

MADRID.—El señor Cambó se dispone a acometer—según dice un periódico—una reforma de tributos, obteniendo así recursos precisos para hacer frente a los gastos de Africa y desnivel de la Hacienda.

Como esto no puede realizarse enseguida, acudirá al crédito público, mediante una emisión de valores.

—Asegura otro periódico que las juntas técnicas militares no se disolverán ni reglamentarán. Su existencia o disolución debe someterse a una votación nueva dentro de las armas de Infantería y Caballería, y para acometer el problema de las recompensas.

Las juntas no están al lado de La Cierva y Berenguer tampoco se halla al lado de éste ni de aquellas.

—La apertura de las Cortes tendrá lugar dentro de la última semana de Septiembre. El período parlamentario será breve, pero accidentado.

Un diputado de la extrema izquierda planteará un debate sobre el alcance y magnitud del desastre de Melilla, depuración de responsabilidades, actuación de las juntas, problema de las recompensas y tendencia de la política de Cambó y La Cierva dentro del Gobierno.

—Según informes facilitados por el hijo del general Fernández Silvestre y del ayudante de éste, comandante don Tulio López, el general vive.

SAN SEBASTIAN.—Háblase de que en breve dirigirán los primates del partido conservador una carta a todos sus correligionarios, que cuenta ya con la firma de dieciocho ex ministros. Coincidirá la publicación de esta carta con el decreto de la «Gaceta» sobre la apertura de Cortes.

En dicho momento será elegido presidente del Círculo conservador el señor Sánchez Guerra, que leerá el programa del partido y seguramente será designado jefe de éste.

MELILLA.—Atacan los moros, provistos de bombas de mano, el blocao de Mezquita, defendido por soldados de la Legión extranjera. Fuerzas de protección rechazaron a los harqueños, causándoles muchas bajas.

Atacan los rebeldes, furiosamente, el convoy de Casabona. Estos son rechazados tras lucha sangrienta.

Esta pensión de 365 pesetas la constituyen exclusivamente las aportaciones patronales y del Estado, para los que es obligatorio el Seguro, pudiéndose aumentar la cantidad y anticipar el cobro de la pensión con las aportaciones del obrero, el que si bien ahora no se le exige que ingrese nada en el segundo periodo de dicho régimen tendrá que ingresar la cuota que se le asigne, variable según la edad y disponibilidades; cuota de cuantía máxima sin limites y voluntaria.

Es preciso hacer constar que la continuidad en el trabajo no es condición precisa para estar incluido en el régimen obligatorio de retiros.

La cuota del Estado es de doce pesetas anuales por asalariado que haya trabajado un mes y en 0.033 de pesetas por cada asalariado que haya trabajado un día.

Los asalariados cuyos patronos se hayan adelantado al régimen obligatorio inscribiéndoles en el Instituto o en alguna de sus cajas colaboradoras la cuota obligatoria del Estado será de un 25 por 100 mayor.

Y quedése para mañana especificar la aportación patronal para formar la pensión de sus dependientes, obreros, etc.

LUCIO ALVAREZ

Inspector del Trabajo

## Baño segoviano

Baños de recreo y medicinales de todas clases

San Francisco, 23

# POR TIERRAS DE SEGOVIA

## Escalona

Para el señor administrador de Correos de esta provincia

### CARTA ABIERTA

Muy respetado y distinguido señor: En nombre de los vecinos más caracterizados de esta villa y en el mío propio me atrevo a molestar la atención de usted para que llegue a su conocimiento lo que viene ocurriendo con el servicio de correspondencia destinada a este pueblo.

Antes de ahora, cuando el transporte de la correspondencia se verificaba por medio de carruaje se recibía el correo en esta villa generalmente por la tarde y en la misma fecha en que había sido depositado en Segovia y era portador del mismo persona mayor de edad, responsable de sus actos y que producía en el público la impresión de la garantía que se requiere para la misión que le estaba confiada, pero desde que el contratista de este servicio implantó el transporte de la correspondencia por medio de automóvil, las cosas ocurren de diverso modo, con grave perjuicio para los moradores de esta villa, pues la correspondencia de Escalona llega a Aguilafuente a las seis o seis y media de la tarde, quedando detenida en este último pueblo hasta el día siguiente en que, a manos de un chico que no será mayor de catorce años cuando no la conduce algún particular que con otra clase de mercancía tenga que venir a ésta, es traída a Escalona. Pero lo más notable de este nuevo y excelente servicio es que la correspondencia de salida portada nuevamente por Aguilafuente llega a este pueblo a hora en que, habiendo salido el automóvil para Segovia, tiene que quedar detenida hasta el día siguiente en que suponemos llegará a la capital si no tiene que hacer un nuevo descanso en algún otro pueblo del trayecto.

Resulta pues: 1.º Que la correspondencia de la capital tarda en llegar a ésta dos fechas, debiendo recibirse en el día.

2.º Que la que con destino a la capital sale de esta villa, invierte en llegar a Segovia tres fechas, no debiendo invertir más que una.

3.º Que los perjuicios que al público se le ocasionan con esta rápida manera de servir la correspondencia son incalculables y a lo cual creemos no haya derecho, y

4.º Que sin entender nosotros una palabra de Legislación de Correos, estimamos que lo importante y sagrado de este servicio no debe ponerse en manos de personas ajenas al mismo y mucho menos en las de un niño irresponsable de sus actos.

Todo ello pudiera remediarse transportando la correspondencia por el automóvil correo de Sepúlveda-Riáza, que haciendo parada en el kilómetro 25 de la carretera general o en Villovela podría recogerse el correo, por el peatón de Escalona en cualquiera de estos dos puntos.

De la notoria rectitud de usted y de su celo por el mejor servicio que tan digna y acertadamente dirige, esperamos los vecinos de esta villa que al tener conocimiento de estos hechos serán corregidos inmediatamente, por lo cual en nombre de este vecindario y anticipadamente le envía gracias muy expresivas s. s. s.

q. b. s. m.

El Corresponsal

**Dr. Lucio Alvarez Fernandez**

ENFERMEDADES DE LA MUJER, PULMON Y DE LA NUTRICION

CONSULTA DE 10 A 12, MENOS LOS DIAS FESTIVOS

INFANTA ISABEL (ANTES REOYO) NUMERO 9

# Noticias de Madrid

## Impresiones

### Lo que nos proponemos

Atendiendo un, para nosotros, honroso requerimiento de nuestro querido amigo el director de éste importantísimo diario, inauguramos hoy nuestra colaboración en éstas columnas pasando a exponerte a ti, amable lector, los propósitos que nos animan.

Los momentos intensos que vivimos son los menos propicios para el comentario documentado, sereno y detenido, porque cuando la pluma se posa sobre las cuartillas para tratar de un suceso, la imaginación se siente ya reclamada por otro asunto que nos conmueve, emociona y atrae en forma tal que aquel que antes fuera actual y dominante envejece y desinteresa prematuramente.

Por eso las impresiones que nosotros enviemos, quizás algunas veces adolezcan del mal que señalemos anticipadamente, concededores de la dificultad que entraña el que estas crónicas tengan en todo momento el relieve que la actualidad debiera darles; pero culpa, lector de ello, no al cronista que con la mejor voluntad las depositará en el correo, sino a la dolencia del siglo en que vivimos, que si algunas ventajas nos proporciona es a costa de tantas y tantas satisfacciones que a nuestros padres les era dado proporcionarse y que a nosotros nos roba la civilización engorrosa y apócrifa en la que, infelices de nosotros, creíamos hallar el prodigioso. «Sésamo ábrete».

Nos proponemos, pues, relataros al lado de la vibración fuerte y vigorosa de los acontecimientos que confortan el ánimo, la depresión bochornosa que asoma el rubor a nuestras mejillas; junto al suceso feliz, el luctuoso; en parangón la vida seductora del sentimiento con el deslizar prosaico de la existencia; los impulsos patrióticos y nobles del ideal en contraste con las intrigas de la política atenta solo a los intereses particulares, y, en fin, todo cuanto merezca la apostilla estimulante, irónica o de franca censura.

Tal es, en esbozo, lo que nos proponemos, y si estas «impresiones» obtienen vuestro favor y benevolencia, nos consideramos con creces recompensados y satisfechos ya que habremos conseguido el fin promordial que nos mueve a escribirlas.

JOSE GUTIERREZ RAVE

## Del retablo político

### Los planes del ministro de Hacienda

Un periódico que tiene estrechas relaciones con uno de los actuales ministros, dice que el señor Cambó ha formado ya juicio sobre la situación de la Hacienda pública, y si bien no ha dado a conocer su impresión, como ofreció, la ha expuesto en Consejo de ministros, trasluciendo claramente que es desfavorable, causando en sus compañeros sensible efecto lo que dijo el ministro de Hacienda en el Consejo del miércoles.

Es insostenible, según su opinión, el actual estado de cosas, y se impone una extremada rigidez en materia de gastos públicos, excepto en Guerra, mientras duren las actuales circunstancias, y por ello encareció a los ministros una severa austeridad al preparar los futuros presupuestos. Por grande que sea el rigor en el castigo de los gastos, lo considera insuficiente, y estima ineludible la necesidad de vigorizar fuertemente los ingresos. Se deduce fácilmente que el señor Cambó se dispone a acometer una reforma de tributos, y que quiere obtener los recursos precisos para hacer frente a los gastos de Marruecos y al desnivel de la Hacienda.

Como esto no puede hacerse en seguida, y el señor Cambó, según el periódico aludido, no es partidario de pedir dinero al Banco de España, cuyo privilegio de emisión termina en fin de año, tendrá que acudir al crédito público mediante una emisión de valores.

### Los gobernadores

A pesar de la gran reserva con que se ha procurado rodear la lista de nuevos gobernadores civiles, se sabe que la combinación alcanza a treinta y dos Gobiernos civiles, en la que hay ratificaciones, cambios de provincias y nuevos nombramientos.

Entre los nombramientos ratificados están Bilbao y Valencia. De los nuevos se asigna que son ciertos los siguientes:

Santander, conde de Gabarda; San Sebastián, César Ballarín, actual alcalde de Zaragoza; Zaragoza, don Julio Conesa; Cádiz, don Ponciano Maestre; Málaga o Canarias, marqués de Velilla de Ebro; Sevilla, don Rafael Durán, ex gobernador de Valencia.

### La jefatura de los conservadores

Telegrafían de San Sebastián que un caracterizado senador que veranea en dicha capital ha manifestado al corresponsal de la Agencia Frabra que en breve dirigirán los primates del partido conservador una carta a todos sus correligionarios políticos, que cuenta ya con la firma de diez y nueve ex ministros, no estando incluidos los señores Allendesalazar, Sánchez de Toca y marqués de Lema, ni figurando tampoco como firmante el señor La Cierva, si bien se hacen gestiones cerca de este último para que firme el documento.

La publicación de la carta coincidirá con la del decreto de reapertura de Cortes en la «Gaceta»; en dicho momento será elegido presidente del Circulo conservador el señor Sánchez Guerra, quien leerá el programa del partido cuando tome posesión de su cargo, pocos días antes de la reapertura de Cortes, y seguramente será proclamado jefe del partido conservador.

En la reunión hablará en nombre de los conservadores del Senado el señor Bergamín, y por el Congreso hablará el conde de Bugallal.

### Los acontecimientos inmediatos

La opinión está pendiente del próximo avance de nuestras tropas en Melilla, que se cree será durísimo.

Después seguirá la apertura de las Cortes en la última semana de Septiembre, anunciándose que el periodo parlamentario será breve, pero accidentado.

Un diputado de la extrema izquierda se propone plantear un debate sobre el alcance y la magnitud del desastre, depuración de responsabilidades, actuación de las Juntas de defensa, problema de las recompensas y tendencia de la política de Cambó y Cierva dentro del Gobierno.

### Las juntas técnicas militares

Un periódico de la noche asegura que las Juntas técnicas no se disolverán como se había supuesto, ni tampoco se reglamentarán, y que muchos jefes y oficiales dentro del Ejército mantienen el criterio de que la existencia o disolución de las Juntas debe someterse a nueva votación dentro de las Armas de Infantería y Caballería, para resolver así indirectamente el problema de las recompensas por méritos de guerra, pero se tropieza con graves inconvenientes para conseguirlo.

Antes de adoptar un acuerdo definitivo se esperará el regreso de los delegados de las juntas, que se hallan en Melilla.

Lo único que se sabe positivamente, añade, es que las juntas no están al lado de Cierva y que Berenguer no está al lado de Cierva ni al lado de las juntas.

Y en esta situación continúa trabajando el general Picasso, haciendo una labor difícil, que puede resultar sin ninguna eficacia.

### Hacia la huelga

Parece ser que el ramo de construcción va a la huelga. El paro está anunciado, y durante estos días las tramitaciones para conservar una actitud de concordia se han sucedido constantemente; pero el ambiente reinante es pesimista. Por un lado, no se quieren aceptar las peticiones; por otro, en vista de ciertas negaciones, se recurre a procedimientos de violencia.

El temor de la huelga existe.

### HAGO SABER...

a los señores maestros de escuela que en todos los libros de la «Casa Calleja», descuento el 15 por 100 sobre los precios de catálogo.

LA CONCEPCION  
LIBRERIA RELIGIOSA  
PLAZA MAYOR, 45 Y 46

## LA CARBONIFERA ESPAÑOLA

CALLE DEL ROBLE, NUMERO 18, TELEFONO 105

Galleta hulla de Asturias.....	6'75 pts. quintal
Galleta gruesa de Puertollano.....	6'75 > >
Antracita gruesa cribado.....	7'50 > >
Ovoides.....	5'60 > >
Cok.....	5'75 > >
Hulla fraguas superior de Trubia.....	6'75 > >
Hulla fraguas superior de Villablino.....	5'75 > >
Encina canutillo a 3'00 pesetas arroba....	12'00 > >

### AVISOS:

PLAZA MAYOR, 29. TELEFONO, 26

## Academia de Mazas

Valverde, 22 Madrid, (toda la casa)

Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia fundada en 1887 nos eximen de elogios. Por sus aulas han pasado la mayor parte de los Ingenieros y Arquitectos que hoy ocupan puesto oficial. A estos deben pedir los padres antecedentes.

Preparación por Secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.

Internado especial para treinta alumnos, con la convivencia del propio director, don Mariano de Mazas.

PIDANSE REGLAMENTOS

# LOS SUCCESOS de Marruecos

## Noticias directas de Melilla

### Importantes bajas de los moros en Mezquita

Pequeños grupos moros que se habían congregado en el valle de Mezquita han sido dispersados por el fuego de nuestras baterías.

Se ha confirmado que en el combate librado últimamente en este sector, los rebeldes tuvieron más de trescientos muertos y heridos, la mayor parte por efecto de los disparos de las baterías de sitio, que hicieron magníficos blancos en el barranco y el poblado de Mezquita.

### Elogios al batallón de La Corona

Las tropas que se encuentran en Melilla han formado ayer para oír la lectura de las órdenes de los generales Berenguer y Cavalcanti, elogiando a las fuerzas del batallón de La Corona que tomaron parte en el combate sostenido en el camino del zoco el Had de Beni-Sicar.

### Rescate de un oficial

En las primeras horas de la mañana del sábado llegó a la plaza el teniente de Artillería don Fernando Gómez López, hijo del general del mismo apellido. Este oficial, que viene extenuado por las grandes privaciones que tuvo que pasar, fue rescatado hace tres días. Estuvo en Annual, y luego se retiró a Dar Drius y Monte Arruit, donde, al rendirse la posición, cayó en poder del jefe de M'Talza.

### Un convoy tiroteado

A primera hora de la mañana, salió un convoy para las posiciones y blocaos de Sidi Ahme-el-Hach. Las fuerzas que protegían este convoy sostuvieron ligeros tiroteos a la ida y al regreso.

### Detalles del ataque

El convoy al Atalayón, Sidi-Ahmet-el-Hach, Ait-Aixa, Sidi-Musa y los blocaos próximos, lo efectuó la columna del general Fresneda.

El enemigo hostilizó a las fuerzas. Contestó la Artillería y se le causaron grandes bajas.

### Mujeres procedentes de las minas

Llegaron a la segunda caseta Francisca Sevilla y Francisca Díaz, mujeres de edad avanzada, parientes de obreros que trabajaban en las minas cuando estallaron los sangrientos sucesos.

Francisca Sevilla, vivía con un sobrino cuyo llamado Pedro Sevilla, empleado de las minas, y cuando el día 24 se dió cuenta de la sublevación de las cabilas huyó hacia Melilla; pero fué hecha prisionera a algunos kilómetros de distancia de su casa. Los moros la trasladaron al aduar donde se encontraban otros españoles, entre ellos cuatro soldados y un sargento, el capataz de la Compañía, apellidado Salazar, y el obrero Antonio López, con su mujer y su suegra, Francisca Díaz. Antonio López había recibido dos gravísimas heridas en el vientre, a consecuencia de las cuales falleció dos días después. Su esposa, embarazada de meses mayores, también está enferma.

Francisca Sevilla y Francisca Díaz permanecieron quince días en el aduar. Al cabo de este tiempo fueron trasladadas a un poblado cercano a Nador. En él estuvieron hasta que un jefe moro les entregó un salvoconducto, con el cual pudieron llegar hasta la segunda caseta.

Las prisioneras cuentan que al ir desde Beni-bu-Ifrur a Nador vieron un convoy de prisioneros españoles que iban escoltados por caballería mora. Los soldados eran unos ciento.

Estas mujeres fueron recogidas por un batallón militar, que las condujo a las oficinas de la Empresa minera, donde han quedado bien atendidas.

### El diputado señor Prieto

Visitó don Indalecio Prieto al general Berenguer.

El diputado socialista no ha querido hacer manifestación alguna a los periodistas, porque no considera propicio el momento, además de que no ha podido formar idea exacta de la situación.

### Arreglo de la vía

Un tren blindado procedió al arreglo de la línea férrea, cortada por el enemigo en las proximidades de la segunda caseta.

### Cumplidores del deber

Es objeto de alabanzas la conducta de los toreros del Cabo de Tres Forcas, don Rafael Pasión, don Enrique Pérez y don José Granados, que viven allí con sus familias, y que no abandonaron sus puestos, a pesar de la agitación que mostraron los moros durante algunos días en la región aquella.

### Indagación familiar

Ha llegado la hija de la marquesa de Hornachuelos para averiguar el paradero de su hermano, que se hallaba en Monte Arruit, y cuya suerte se ignora.

### Toma de posesión

Se ha posesionado de su cargo el nuevo jefe de Estado Mayor del ejército de operaciones don Ignacio Despujols, recién llegado de la Península.

### En pro de los Regulares

Un capitán del regimiento de Tetuán ha sometido al teniente coronel González Tablas la proposición de que las fuerzas de Regulares participen de los donativos recaudados con destino a nuestras fueras para estimular así a las tropas indígenas.

### El concurso de la Armada

A bordo del cañonero «Bustamante» salió para Chafarinas el vicealmirante Aznar, quien visitó los depósitos de carbón allí establecidos para la flota de guerra. Quedó el jefe de la escuadra complacido del estado de todos los servicios. El gobernador de la isla, comandante Fuentes, ofreció un «lunch» al vicealmirante y al delegado del ministerio de Marina en la Alta Comisaría, que le acompañaba, señor García Velázquez.

A última hora de la tarde regresaron a Melilla.

### Noche tranquila

La noche pasada transcurrió tranquila; sólo de madrugada se registró algún «paqueo» en las posiciones avanzadas.

### Los moros, desanimados

Según las confidencias que se reciben del campo, se confirma que los moros han sufrido un duro castigo, y tienen pocos ánimos.

### El capellán P. Campoy

Se ha confirmado que llegó a Aydir el capellán castrense del regimiento de Alcántara, padre Campoy, que estuvo al lado del general Navarro durante la lucha en Monte Arruit, y, hecho prisionero al evacuarse la posición, ha pasado por una larga odisea, hasta que fué conducido a presencia de Abd-el-Krim.

### El mando de una columna

Ha tomado el mando de una nutrida columna que se encuentra en la Restinga, el primer jefe del regimiento del Rey, don Leopoldo Saro.

### Felicitación del alto comisario

El alto comisario ha recibido a los tenientes coroneles Barrera y García Aldave, jefes de los batallones de la Corona y Sevilla, que mandaron las tropas en el último combate de Beni-Sicar, y les felicitó por el bravo comportamiento de los soldados.

## De Tánger

### Un moro detenido

Por conducto de indígenas se ha sabido que en el zoco celebrado aquí el último jueves varios moros vendían uniformes y otros objetos pertenecientes a oficiales y soldados españoles.

Ha sido detenido un moro que llevaba una bandolera de oficial español manchada de sangre y la pistola de reglamento.

## De provincias

### Barcelona

#### Los pontoneros de Zaragoza

Dicen de Tarragona que por no haber en el vapor «Cullera» todo el material perteneciente a las unidades de pontoneros llegadas de Zaragoza, se ha dispuesto que el material que sobra y el personal embarquen en el vapor «Poeta Arolas».

El embarque del material comenzó el sábado y terminó a las cuatro de la tarde; a esa hora embarcó la fuerza de Pontoneros, que fué despedida por una compañía del regimiento de Almansa y la banda de música del de Luchana, por el gobernador militar general Echevarría, el alcalde, las autoridades, jefes y oficiales de la guarnición y un inmenso gentío, que le dispensó una entusiasta despedida.

Ha marchado a Melilla el alférez de Infantería Mariano Roa, que a mediados de julio último, cuando conducía un convoy a Annual, fué tiroteado, sufriendo bajas y matándosele el caballo, por lo cual, la víspera del desastre su jefe le envió a Melilla para recoger otro caballo.

Hace poco fué destinado al regimiento de Vergara, de guarnición en Barcelona, incorporándose, y recientemente fué destinado de nuevo a las fuerzas regulares de Melilla, donde marcha.

### Almería

#### Una petición al Gobierno

Ha regresado de Melilla el teniente alcalde señor Villegas, quien ha comunicado que en el Circulo Mercantil se celebró una reunión de la colonia almeriense y que después fueron a visitar al alto comisario para exponerle la petición de que la plaza de Almería, la más cercana a Melilla, sea el punto principal de comunicación entre ésta y la Península.

El general Berenguer manifestó que, en cuanto de él dependa, procurará estrechar las relaciones entre ambos puertos.

### Cádiz

#### Un soldado propuesto para la Laureada

Ha llegado de Larache, después de dejar tropas, el vapor «Reina Victoria», cuya tripulación ha manifestado que en toda aquella zona, incluso Xauen, la tranquilidad es completa, sin que se teman nuevos ataques.

Añade, que los pasados fueron chispazos aislados, y que el Raisuni sigue acorralado, casi solo, en su antigua residencia de Tazrut, donde se encuentra desde sus grandes últimas derrotas.

Dicen también que las tropas antiguas y otras llegadas de la Península han marchado a reforzar las posiciones estratégicas de las cabilas de Beni-Gorfet y Beni-Aros.

Ha sido propuesto para la Laureada el soldado Jesús Cuevas, que en el ataque a Teffer, quedó solo e hizo huir a varios moros, matando a unos e hiriendo a otros.

De madrugada llegó un tren militar con numeroso ganado y material que se ha embarcado con rumbo a Marruecos.

## Valencia

### Cinco tanques para agua

Una comisión de jóvenes ex artilleros del quinto ligero, ha hecho una suscripción para adquirir tres telémetros para el indicado regimiento.

Los fondos ingresarán en los de la Comisión general recaudadora.

Esta ha cerrado trato telegráfico con una casa alemana para la compra de cinco tanques de 1.800 litros de cabida.

El envío se hará directamente a África.

# Del extranjero

## LONDRES

### Un elogio a España

El Times, en su editorial del domingo dice, ocupándose de Marruecos:

«Inglaterra, que tiene numerosos lazos de amistad con España, se considerará muy satisfecha viendo como esta nación hace frente a sus aflicciones con bravura y orgulloso ánimo, que constituyen para el espíritu británico los rasgos más salientes del carácter español.»

## BUENOS AIRES

### Considerable recaudación

Continúa la colonia española sus trabajos benéficos para recaudar fondos, que serán enviados a las tropas españolas que luchan en Marruecos.

A diario aumentan considerablemente las suscripciones.

También es crecido el número de súbditos de todas las naciones que se alistan en el voluntariado abierto en el Consulado de esta capital.



## HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, médico-ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Broquería de Marcos y Comp. 6

En Madrid: Augusto de Figueroa, 8

## VENDO

una partida de 160.000 piñas negral y otra partida de tablas de trillar.

## Almacén de maderas

Y

## fábrica de aserrío

DE

RICARDO MARTINEZ Y COMPANIA

## Aguilafuente

# TERCIO DE EXTRANJEROS

## Legión extranjera

## ESPAÑOLES

## EXTRANJEROS

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## La torre de San Esteban

Es cosa harto sabida que en cuanto un monumento es declarado nacional, está condenado irremisiblemente a desaparecer, pues el Estado, que gasta el dinero a montones en cosas de muy discutible utilidad, se muestra cicatero en extremo cuando de conservar la riqueza artística de España se trata.

A diario tenemos ocasión de observar la certeza de la anterior aseveración, máxime en poblaciones que como Segovia se caracterizan por el número considerable de monumentos arquitectónicos.

Si por acaso hay alguien que se preocupa de obtener el crédito necesario para reparar una construcción de carácter artístico, precisa poner en fuego toda clase de influencias y cuando, tras de esfuerzos sobrehumanos, consigue que el tesoro público destine a tal fin alguna cantidad, este lo hace con cuentagotas, lo cual resulta mucho más caro, pues las reparaciones tienen que hacerse en varias veces, y las obras tienen forzosamente que ser suspendidas otras muchas.

Y como para muestra basta un botón, ahí está entre otras muchas que podíamos ofrecer, la célebre torre de San Esteban.

Relatar el trámite que este asunto ha llevado desde que se comenzó a colocar el primitivo andamiaje en esa torre hasta la fecha, nos remontaría a cinco o seis lustros atrás, los que seguramente no se tardó en edificar.

Solamente si diremos, para que las gentes que no están enteradas de ello lo conozcan, que hace cerca de 25 años se comenzó a colocar un magnífico andamiaje de madera; añadiremos que este andamio, por la acción del tiempo, se desplomó violentamente con ocasión de un gran vendaval, arrastrando en su caída, mejor dicho, destruyendo al caer el magnífico atrio de la Iglesia; diremos también que fué preciso, antes de comenzar las obras, reconstruir el andamio; que después, gracias al interés que en ello mostró un insigne Prelado, de grata memoria entre los segovianos, dieron principio las obras en la torre, obras que fueron suspendidas infinidad de veces, porque los créditos que al efecto se concedían por el Ministerio de Instrucción Pública se agotaban enseguida; que por último y después de invertir mucho tiempo y mucho dinero se ha llegado hasta a colocar la armadura de la cubierta de la torre, pero... no se ha pasado de la armadura y eso que va para dos años que se instaló ésta.

Sabemos que el excelentísimo señor don Manuel de Castro, obispo de esta Diócesis, ha gestionado, en unión de otras dignísimas personalidades, la completa terminación de esas obras, pero a la vista está la ineficacia de esas gestiones.

Verdaderamente que es poco edificante el sistema de administrar que en este, como en otros particulares, adoptan los Gobiernos que se han sucedido en nuestro país.

Porque lo que la lógica más elemental demandaría es que si ese monumento es digno de ello se proceda a su reedificación y si no lo fuera, no se haga, pero nunca que tras de tardar mucho, se suspenda, cuando está a punto de terminarse.

Pero en fin, de puro sabido lo tenemos ya olvidado que aquí la lógica no es cosa de que hagamos mucho uso.

Y basta de disgresiones. Lo cierto es que, después de más de 25 años que se comenzó a reedificar la torre de San Esteban, aun no se ha terminado, a pesar de faltar muy poco para ello y que sería muy conveniente que, por todas las fuerzas vivas de esta población, con los diputados y senadores por esta provincia, se realizara una acción común para lograrlo.

Es tan poco lo que falta que no creemos sea difícil conseguir que ese tan hermoso monumento al que se le ha dado el nombre de la *reina de las torres bizantinas*, pueda en breve, ser admirado en toda su magnificencia y esbeltez.

R. U.

### Diputación provincial

#### Imposición de brazales a las damas de la Cruz Roja

Hoy se verificará en la Diputación, a las cinco de la tarde, la imposición de brazales de la Cruz Roja Segoviana, a las damas enfermeras de esta benéfica institución, que al ingresar en la misma con ese cargo, muy laudable, por todos conceptos, lo hicieron movida por un ardiente patriotismo, y deseosas de ejercer actos de piedad con los heridos y enfermos en la guerra de Melilla.

La ceremonia será muy solemne. A ésta asistirán las autoridades civiles y militares y representaciones de todos los centros oficiales y cuerpos de la guarnición.

Para ello se han extendido las oportunas invitaciones, entre las que hemos recibido nosotros una muy atentísima de la presidenta de la Junta Provincial de Señoras de la Cruz Roja Española de Segovia, doña Paz de Parada de Méndez, cuya delicada cortesía agradecemos mucho, prometiendo asistir a ese acto que tiene todas nuestras simpatías y nuestro aplauso fervoroso y alentador para las distinguidas damas que se disponen a hacer el bien sin otro estímulo que la satisfacción del deber cumplido, como buenas españolas.

También han sido invitadas todas las señoras de la Cruz Roja.

Por delegación de S. M. la Reina Victoria, presidirá el acto S. A. la infanta doña Isabel.

Con ella llegarán de La Granja algunas personalidades de aquella aristocrática colonia veraniega.

#### Practicante de Farmacia

se necesita para la de don José Illera, en Carbonero el Mayor.

Para informes, dirigirse a dicho señor.

Los buenos bebedores de café prefieren siempre los de marca

### EL CAFETO

Representante:

**Mariano Bernardo**  
SEGOVIA

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

## NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

### Necrología

En Garcillán, y a los 64 años de edad, ha fallecido don Justo Lauroba Herrero, buen amigo nuestro.

Su muerte ha sido sentidísima y en el acto de la conducción del cadáver se pusieron de relieve las simpatías de que gozaba el finado.

A su viuda doña Cándida González; a sus hermanos, don Cándido, doña Dominica y doña Isidora, y a la familia toda, acompañamos en su justo dolor.

### El Rey y el señor Maura en San Ildefonso

Anteayer pasaron el día en San Ildefonso, S. M. el Rey y el presidente del Consejo de ministros don Antonio Maura.

Llegaron allí en automóvil, regresando a Madrid, en la misma forma, ya bien entrada la noche.

El vecindario de La Granja tributóles respetuosas muestras de entusiasta afecto.

### La jornada mercantil

Por el señor Inspector provincial del Trabajo, ha sido comunicado al señor alcalde, a petición de la Sociedad de dependientes de Comercio, el incumplimiento del pacto para el cierre de comercio por parte de algunos patronos.

El alcalde, ha dado órdenes terminantes a sus agentes para que sea fielmente cumplido, en la inteligencia que de no hacerlo así se propone imponer sin contemplaciones de ningún género el máximo de la multa que la Ley autoriza.

### Aplazamiento del viaje del alcalde

Por tener que atender a algunos asuntos de carácter oficial, ha aplazado el alcalde señor Guajardo su salida de esta población, para tomar baños medicinales. Lo verificará en uno de estos días.

### Tiro al blanco

El día 17 del actual, de nueve a once de la mañana, realizarán ejercicios de tiro al blanco con carabina en el polígono de Baterías las fuerzas de la Guardia civil de esta capital.

### Nombramiento

En virtud de oposiciones verificadas en Madrid, ha ingresado en la Escuela de mecánicos del Cuerpo de Telégrafos, el joven de esta ciudad, don Enrique Barrio Hateo, hijo de nuestro buen amigo el funcionario de arbitrios de este Ayuntamiento, don Isidro Barrio.

### Sesiones de la Comisión provincial

El viernes y sábado últimos, celebró sesiones la Comisión provincial, en las que trató asuntos de mero trámite.

Además celebrará reunión los días 14, 15, 26 y 27 de este mes.

### De regreso

Después de pasar la temporada veraniega en Galicia, ha regresado a esta capital nuestra distinguida colaboradora y querida amiga, la señorita Teresa de Pablo.

### Sor Martina Vázquez

Como ya saben los lectores, por haber dado cuenta de ello en una de nuestras conferencias telefónicas, han marchado a Africa bastantes enfermeras pertenecientes a la orden de Hijas de la Caridad española.

Antes de emprender el viaje estuvo en el regio alcázar, cumplimentando al Rey la vicesuperiora de la Casa Central, sor Martina Vázquez, paisana nuestra, natural de la villa de Cuéllar, que, por sus virtudes y piadosos dotes ha llegado a ocupar ese puesto relevante en la humanitaria institución religiosa a que pertenece.

### Una queja

Varios vecinos de la antigua calle de los Viejos, hoy del gobernador civil señor Llasera, se quejan de que hayan sido quitadas de allí dos lápidas de éste, a los dos días de haber abandonado Segovia.

Suponemos que el Ayuntamiento lo habrá hecho a fin de arreglarlas, pues no hay otro motivo para ello.

### En el Círculo Mercantil

El sábado se celebró en el Círculo Mercantil una agradable velada, que duró hasta la una y media de la madrugada, en la que la gente joven se dedicó a los placeres del baile, a los acordes de una magnífica orquesta constituida por varios socios de dicha entidad.

Asistió una numerosa y distinguida concurrencia en la que predominaban muy bellas y elegantes damas.

El cuarteto Sampablo que estaba contratado para celebrar varios conciertos ha rescindido el contrato que tenía estipulado.

### Enfermita

Se encuentra enferma de algún cuidado una preciosa niña hija del culto abogado don Gabino Herrero y nieto de nuestro distinguido amigo don Antonio, presidente de la Cruz Roja.

Deseamos vivamente el alivio de la enfermita.

### Viajeros

Han llegado:

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción, al ex alcalde de Santa María de Nieva y querido amigo nuestro, don Arcadio González.

De San Sebastián ha regresado nuestro redactor artístico, don Tirso Unturbe.

—Regresaron de su viaje a Cestona y otras poblaciones del Norte, el oficial de la Secretaría de la Audiencia de Segovia, don Andrés López y familia.

—De El Ferrol, ha llegado la distinguida señorita Concha Fernández Palau.

Han salido:

Para Sepúlveda, con objeto de pasar unos días, la distinguida señora e hijo de nuestro querido director, doctor Gila.

—Para Riaza, acompañado de su distinguida esposa, nuestro estimado amigo el comisario regio de Fomento y ex presidente de la Diputación provincial, don Mariano González Bartolomé.

### Apartado de La Tierra, número 5

## Colegio del Sagrado Corazón de Jesús

DIRIGIDO POR

## Hermanos Maristas de la Enseñanza

PLAZUELA DE SAN MARTIN, NUM. 5

Este acreditado Colegio cuenta con Profesorado competente, local céntrico y ajustado a todos los requisitos pedagógicos. Admite alumnos *internos, medio pensionitas, vigilados y externos.*

El cuadro de Enseñanza comprende las siguientes secciones: *Primera Enseñanza: Estudio del Grado de Bachiller: Preparación para carreras militares: Clases particulares de Francés.*

PARA MAS INFORMES, SOLICITENSE REGLAMENTOS

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Actualidad militar

**Concursos.**—Se sacan a concurso una vacante de comandante y otra de capitán, que existen en la Comisión de experiencias de Artillería y una de capitán, en el grupo de instrucción de dicha arma.

**Destinos en Artillería.**—Quedan disponibles en la primera región por haber sido nombrados alumnos de la Escuela Superior de Guerra, los capitanes de Artillería don Jesús Badillo, don José de la Matta, don Alfonso Criado y don Antonio Alvarez.

Los alféreces (E. R.) don Abdón Rodríguez a las tropas de Policía indígena de Ceuta, don Carlos Lama Nonige y don José Alagón, a la Comandancia de Larrache y don Juan Coll, a la de Menorca.

**Incorporación del cupo de instrucción.** Se ha dispuesto que a partir del día 12 del actual, se verifique la incorporación a los cuerpos, de los individuos del cupo de instrucción del reemplazo de 1920, con objeto de que reciban instrucción militar.

Los jefes de Cuerpo, comunicarán a los interesados, por conducto de las autoridades militares o civiles de los sitios de su residencia, el día en que deben efectuar su presentación, indicándoles donde reside la plana mayor del mismo.

Los individuos que no estén acuartelados recibirán instrucción en el sitio donde reside dicha plana mayor; pero en los sitios donde haya dificultad para alojamientos, con motivo de las concentraciones de tropas, podrán ser enviados de la segunda región (Andalucía) a las primera y sexta (Madrid y Burgos), y las de la tercera (Valencia) o la quinta (Zaragoza); formándose en estos casos unida-

## ALMACEN DE CURTIDOS JOSE DE FRUTOS

La casa mas surtida, antigua y acreditada de la capital.—Ventas al pormenor y mayor.—Inmenso surtido  
CERVANTES, 80.—SEGOVIA

des provisionales al mando de los capitanes y tenientes instructores.

El abono de haberes, se regulará por días.

La jura de banderas, se celebrará en los cuarteles a los quince días de efectuada la incorporación.

El Estado Mayor Central, dictará las disposiciones que crea convenientes para lograr el mayor rendimiento en las instrucciones.

## La música en los paseos

Programa que interpretará la banda de la Academia de Artillería, hoy, de ocho a diez, en la Plaza Mayor.

- 1.º Ocil et Peras, paso doble.—Caniver.
- 2.º Carnaval 21, Chottis.—C. Maldonado.
- 3.º Canción de la huerta, Cantos valencianos.—Sánchez.
- 4.º Fiesta de Aldea, Poppourrit Asturiano (1.ª vez).—V. Saenz.
- 5.º El viaje, Fox-trot C. Maldonado.
- 6.º Excentric, Paso doble.—Allier.

## INFORMACION PROVINCIAL DE ULTIMA HORA

### Prádena

Muerto por un rayo

Se ha desencadenado una furiosa tormenta. Una chispa eléctrica mató a nuestro convecino el joven Claudio San Juan, que venia a este pueblo, conduciendo dos cargas de leña en dos caballerías.

Esta muerte ha sido muy sentida, pues el finado contaba aquí con el aprecio de todos.

### Dependientes de ultramarinos

Se necesitan dos que sepan bien su obligación en el **NUEVO ECONOMATO**.

Plazuela del Corpus, 10

## Guía Práctica del Estudiante

Tan complicada, enrevesada e intrincada es la legislación relativa a la enseñanza pública en España, que hace falta un verdadero hilo de Ariadna para orientarse con algún acierto al través de su laberinto.

Los estudiantes y sus padres saben cuanta desesperante verdad encierra esta afirmación y seguramente habrán mas de una vez deplorado la falta de un compendio claro y metódico que permita consultar con provecho el maremagnum de disposiciones que existen sobre los estudios generales del grado de Bachiller, los planes de enseñanza de todas las facultades, las carreras de odontólogos, practicantes, matronas, profesores de gimnasia, de veterinaria y de Comercio, así como para el ingreso en el Cuerpo de Correos etc.

Pues a los interesados creemos darles una buena noticia al participarles que acaba de publicarse, por don José Alarcón y Ortuño, licenciado en Filosofía y Letras y oficial de la Secretaría General de la Universidad Central, una *Guía Práctica del Estudiante* que contiene admirablemente ordenados, todos los datos necesarios a los diversos alumnos, concernientes a la legislación vigente y al reglamento de disciplina y una colección de formularios o modelos de varias instancias para los diferentes casos que se presentan a los alumnos, como traslados de matriculas, de expediente, renuncia, etcétera.

Este utilísimo libro con toda seguridad hallará una acogida entusiástica entre los estudiantes y los padres de familia.

J. B.

ANTONIO IBOT LEÓN

61

## BIBLIOGRAFIA

Hay referencias de los artistas de la iglesia de Villacastín, en las obras siguientes:

DE FR. ANTONIO DE VILLACASTÍN, arquitecto.

*Llaguno y Amirola (Eugenio)*: Noticias de arquitectos y de arquitectura en España.

*Schubert (Otto)*: Geschichte des Barock in Spanien.

*Santos*: Descripción de El Escorial.

*Fr. Antonio de Sigüenza*: Historia de Orden de San Jerónimo. Tomo III.

*Michel*: Histoire de l' Art.

ID. GARCIA DE ALVARADO, arquitecto.

*Llaguno y Amirola*: Obra citada. Tomos III y II.

*Villamil*: Catedral de Sigüenza.

ID. CRISTÓBAL JIMÉNEZ, arquitecto.

*Llaguno y Amirola*: Ob. Cit. Tomo III.

*Quadrado*: Recuerdos y bellezas de España. Tomo: Salamanca.

*Boletín de la Sociedad española de excursiones*:

año 1901, artículo de don Alfonso de Gaza; año 1917.

ID. PEDRO DE PEDROSA, arquitecto.

*Martí Monsó*: Estudios artísticos...

*Schubert (Otto)*: Geschichte des Barock in Spanien.

ID. PEDRO DE BRIZUELA, arquitecto.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Santoral y cultos del día

DE HOY

Nuestra señora de Guadalupe. Santos Zacarías, profeta, Onesiforo, Leto, Obispo, Macario, Cótido, diácono, Miguel Nacaxima S. J., mártires.

En Corpus Christi.—De seis a siete de la tarde el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del Culto diario al Santísimo Sacramento.

En las Siervas de María.—Continúa el solemne novenario a la Virgen de la Salud, con exposición de S. D. M. estación, rosario, ejercicio del cuarto día, preciosos motetes cantados por la Comunidad y reserva. Todos los días se ve muy concurrida de fieles.

En San Gabriel.—A las seis y media de la tarde el rezo del santa rosario.

En San Sebastián (Padres Jesuitas.) A las siete de la tarde rosario y lectura espiritual.

En las Dominicas.—Al anochecer rosario y meditación.

### LOS CULTOS ESPECIALES DEL ULTIMO DOMINGO

En San Sebastián (Padres Jesuitas.) Terminó el solemne triduo como sufragio por los soldados españoles muertos en la campaña marroquí y por el triunfo allí de nuestra bandera, fiesta tan simpática por la dolorosa actualidad, celebrada ya también en muchas poblaciones y proyectada en otras por disposición de los respectivos Prelados, que ha llenado materialmente aquel templo los tres días de piadosos fieles que oraron fervorosamente y oyeron la predicación del R. Padre

Ramón M. Dávila, jesuita, que desarrolló magistralmente los temas adecuados para aquellos fines y las composiciones de la música de Capilla de la Catedral, dirigida por el inteligente segundo organista don Emilio Bahillo, ejecutadas todas con gran acierto.

También resultaron con gran brillantez los cultos y procesión del Santísimo Sacramento en Santa Eulalia, con motivo de la Catorcenilla, siendo presenciados por muchos fieles devotos.



LEA USTED

“La Tierra de Segovia”

## CALZADOS DE GOMA

La mejor clase de calzado de goma es la que se vende en Madrid, en la zapatería

### LA ETERNIDAD

calle de Santa Isabel, número 36 (frente al Hospital general).

Autoplonos para toda clase de calzado.

Grán surtido en sandalias y alpargatas, de las que más duran.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SUCURSAL EN SEGOVIA:

Calle del Cronista Lecea, núm. 12

### Casa de Socorro

Ha sido curado en este benéfico establecimiento Luis San Juan Hernán, de 36 años de edad, de una herida contusa de cuatro centímetros de extensión, con gran trombus en la región siliar izquierda producida, según manifestó, por haberse caído desde una máquina del ferrocarril, en ocasión de estarla descargando.

—También ha sido curado en la misma Casa de Socorro, Buenaventura Vidal Vicedo, de 35 años de edad, de una herida contusa y dislacerada, de cinco centímetros de longitud, en la región frontal del lado izquierdo y otra más pequeña en la superciliar, ambas en el lado izquierdo y conmoción cerebral de pronóstico reservado, producido a consecuencia del estado alcohólico en que se hallaba.

### Comedor de caridad

Día 3 de Septiembre de 1921.—Comida: cocido. Cena: judías blancas con patatas.

NUMERO DE POBRES SOCORRIDOS

En la comida. Adultos, 64; niños, 54. Total, 118.

En la cena. Adultos, 68; niños, 55. Total, 121. Total del día, 239.

Se vendieron 13 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la institución.

ANUNCIESE EN

LA TIERRA DE SEGOVIA

- Martí Monsó: Estudios artísticos.
- Quadrado: Ob. y tomos citados.
- Caveda: Ensayo histórico sobre los diversos géneros de arquitectura.
- Schubert (Otto): Ob. citada.
- ID. MATEO DE IMBERTO, escultor.
- Martí Monsó: Excursión a Valladolid T. II.
- Ceán Bermúdez: Obra citada Tomo II.
- ID. JUANES DE AGUIRRE, escultor.
- Ceán Bermúdez: Obra citada. Tomo I.
- ID. PEDRO RODRÍGUEZ, escultor.
- Ceán Bermúdez: Ob. cit. Tomo IV.
- Lafond: La sculpture espagnole.
- ID. MATEO MARTÍNEZ, escultor.
- Lafond: Ob. Cit.
- ID. JUAN DE RIBERO, escultor.
- Ríos: Castilla y León I. II.
- Martí Monsó: estudios artísticos,
- Quadrado: Ob. Cit. Tomos: Valladolid, Asturias, Salamanca.
- Llaguno: Ob. Cit. Tomos I, II y III.
- Falcón: Salamanca.
- Schubert: Ob. Cit.
- Brajo: Salamanca:
- Boletín Soc. Excun.: 1901.
- Díaz Pérez: Extremadura.
- ID. ALONSO DE HERRERA, pintor.
- Martí Monsó: Estudios artísticos.
- Quadrado: Ob. Cit. Salamanca.
- Bosarte: Viaje artístico.
- Boletín Soc. Cast. Exc.: XIII.
- Quilliet: Diccionario des peintres.
- Boletín Soc. excursiones: 1914 artículo Sánchez Cantón.
- ID. JUAN DE URBINA, pintor.

- Martín Sanz: Catedral de Burgos.
- Martí Monsó: Estudios artísticos.
- Carduccio: Diálogos de la pintura.
- Michel: Histoire de l' Art.
- Schubert: Ob. Cit.
- Lafond: Ob. Cit.
- Quilliet: Dictionnaire des peintres.
- Cruz: Obra citada.
- ID. JUAN DE VELA, escultor.
- Boletín Soc. de excursiones: 1917.

# RELACION

de los señores que han contribuido a la suscripción iniciada por el Excelentísimo Ayuntamiento para regalar las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica, al alcalde Excelentísimo señor don Pascual Guajardo

- D. Andrés Reguera, 25 pesetas.
- Antonio Well, 25.
- Juan José García, 25.
- Fernando Rivas, 25.
- Ricardo Riesco, 25.
- Felipe Bermejo, 25.
- Segundo Gila, 25.
- Señor Gobernador Civil, 25.
- D. Angel del Barrio, 3.
- Francisco del Barrio, 1.
- D.ª Julia del Barrio, 1.
- D. Clemente García Zamarriego, 20.
- Juan Catáneo, 10.
- Nemesio González, 5.
- Carlos Tablada, 25.
- Empleados del Circulo Mercantil, 28.
- D. Fredesvindo Ruiz, 25.
- Teodoro del Barrio, 5.
- Baltasar Giménez, 25.
- Amancio García Zamarriego, 5.
- Anselmo Entero, 5.
- Gabriel Squella, 25.
- Manuel Campos Moro, 5.
- Celestino Pasagali, 5.
- Juan Bautista Copeiro, 5.
- Frutos Manzanares, 5.
- Eduardo Doldán, 5.
- Ayuntamiento de Revenga, 15.
- D. Isidoro Ruiz, 10.
- Señor Delegado de Hacienda, 5.
- D. Donato Rodríguez, 5.
- Mariano Romero, 5.
- Tomás Sanz, 5.
- Francisco de la Villa, 5.
- Augusto Campo, 5.
- Bernardo Romero, 5.
- Doroteo Rueda, 25.
- Alguaciles del Ayuntamiento, 10.
- Amador Rosique, 25.
- Martin Entero, 5.
- D.ª María Martínez, 5.
- D. Rogelio Urrialde, 10.
- Gerardo Sastre, 5.
- Gregorio Callejo, 10.
- Tirso Rey, 25.
- Juan Alvarez, 5.
- Mariano Illera, 5.
- Mo. Sr. Obispo, 50.
- D. Félix Martín, 5.
- Germán Duque, 2.
- Magin Parareda, 25.
- Feliciano de Burgos, 10.
- Tomás Peláez, 5.
- Vicente Pascual y señores; 11.
- Gregorio Izquierdo, 5.
- Alejandro Llovet, 5.
- Antonio Escalzo, 5.
- Felipe de la Torre, 10.
- Félix Alvarez, 1.
- Apolinar Lobo, 1.
- Melquiades Olalla, 1.
- Isidro Barrios, 1.
- Eduardo Sebastián, 1.
- Felipe Martín, 1.
- Angel Velasco, 1.
- Pedro García, 1.
- Inocencio Llamas, 1.
- Manuel Palomo, 1.
- Genaro Arribas, 1.
- Franco Giménez, 1.
- Miguel Gila, 1.
- Luis García, 1.
- Eusebio Pedrazuela, 0'50.
- Martin García, 1.
- Pedro Chavida, 2.
- Félix Vázquez, 1.
- Gerardo Barreno, 0'50.
- Gaspar López, 0'50.
- Guarnino Martin, 0'50.
- Juan Alvarez, 0'50.

- D. Mariano Martín, 0'50.
- Sebastián del Real, 0'50.
- Esteban Chamorro, 0'50.
- Antonio García, 0'50.
- Tiburcio García, 0'50.
- Fulgencio Gómez, 0'50.
- Juan García, 0'50.
- José Herrero, 0'50.
- Francisco Germán, 0'50.
- Eusebio Leonor, 0'50.
- Paulino Martín, 0'50.
- Florentino Yubero, 0'50.
- Gumersindo García, 0'50.
- Florentino Miguel, 0'50.
- Mariano García, 0'20.
- Francisco Sanz, 0'50.
- Norberto de Lucas, 0'50.
- Antonio de Pablos, 0'50.
- Juan Benito, 0'50.
- Pedro Llorente, 0'50.
- Gregori Vela, 0'50.
- Pedro Gómez, 0'50.
- Julián Sayalero, 0'50.
- Pablo González, 0'50.
- Amalio Sastre, 0'50.
- Sandalio Santos, 0'50.
- Marcelino de Diego, 0'50.
- Antonio Santiuste, 0'50.
- Ambrosio Herrero, 0'50.
- Dámaso Navares, 0'50.
- Francisco Aparicio, 0'50.
- Braulio Hernanz, 0'50.
- Genaro Reinoso, 0'50.
- Martin San Valentin, 0'50.
- Sinforoso San Frutos, 0'50.
- Claudio Pascual, 0'50.
- Casimiro Martín, 0'50.
- Guardias municipales, 15.
- D. Mariano González Bartolomé, 10.
- Juan Manzano, 1.
- Germán de la Fuente, 2.
- Cabo de arbolado, 2.
- Guardas de idem, 7.

## Gran gimnasio higiénico MUNICIPAL Y PARTICULAR

SALA DE ARMAS BAJO LA DIRECCION DE

### Don Ramón Martínez

Queda abierta la matrícula para el curso de Septiembre 1921 a Junio inclusive de 1922

CLASE ESPECIAL PARA NIÑOS Y SEÑORITAS MASAGE ELECTRICO

Plaza de San Martín, 1 y 3, Segovia

- D. Angel Cuencas, 5.
- Lorenzo Alaejos, 1.
- David Coca, 1.
- Epifanio Fernández, 1.
- Miguel Llovet, 5.
- Agustín Baeza, 5.
- Francisco López, 5.
- Maestros Nacionales, 30.
- D. Cipriano García, 0'50.
- Vicente Hernanz, 0'50.
- Mariano García Barba, 1.
- Manuel Aguado, 1.
- Señores Sesmeros Comunidad de Ciudad y Tierra de Segovia, 250.
- D. Ignacio Tejero, 2.
- Valentín Burgos, 2'50.
- Francisco M. Pajares, 2.
- Pedro de Benito, 3.
- Andrés Santiuste, 2.
- José Camarero, 5.
- Santiago Isabel, 2.
- José María García, 1'50.
- Antonio de Benito, 2.
- Anselmo Redoli, 2.
- Ildefonso Martínez, 5.
- Clemente Pérez, 2'50.
- José Martín, 2'50.
- Gregorio Martín, 2'50.
- Isidro Esteban, 0'50.
- José Marazuela, 0'50.
- Martin Sobrados, 0'50.
- Francisco Pascual, 0'50.
- Hipólito Marazuela, 0'50.
- Zoilo Roldán, 0'50.

- D. Gorgonio Giménez, 0'50.
- Tiburcio Sanz, 0'50.
- Eroilán Alvarez, 0'50.
- Lope Tablada, 25.
- Julián Huertas, 2.
- Vicente Sánchez, 5.
- Francisco Peinador, 5.
- Los barrenderos, 6.
- D. Santiago Cuena, 5.
- Ramón Martín, 2.
- Jorge Marcos, 0'25.
- Frutos González, 0'25.
- Francisco García, 1.
- Rufino Santander, 0'25.
- Dionisio Redondo, 0'25.
- Cosme Sanz, 0'25.
- Andrés López, 0'25.
- Celestino Benito, 0'25.
- Enrique Criado, 0'25.
- Pedro Manrique, 0'25.
- Ignacio Delgado, 0'25.
- Agustín Barreno, 0'25.
- Jesús Hernando, 0'25.
- Florencio Casla, 0'25.
- Angel Pato, 0'25.
- Fernando García, 0'25.
- Juan Sanz, 0'25.
- Miguel Redondo, 0'25.
- Benito de Castro, 10.
- Remigio García, 2.
- Román Diez, 2.
- Salvador Asensio, 2.
- Félix Cuesta, 5.
- José Guajardo, 5.
- Pedro Antón, 5.
- José Calderón, 5.
- Sr. Sanz Andino, 5.
- D. Matías Moreno, 5.
- Antonio Ballesteros, 5.
- Eugenio Nonide, 5.
- Dña. Carmen García Moreno, 5.
- Fernanda Campos, 5.
- Concepción Alfaya, 5.
- Angeles León, 5.
- María Pérez Alfaya, 5.
- Claudio Moreno, 5.

Total 1.295,25.

	Pesetas
Importa la cruz,.....	1.100
Recaudado, 1.295'25 .....	1.295'25
***	
Sobrante.....	195'25
Que se han distribuido del siguiente modo:	
Hospital de la Misericordia.....	100
Comedor de Caridad.....	95'25

## PERDIDA

Yegua, 12 años, 1'45, negra, calzada de ambos pies, V. nalga derecha y marca de «El Fénix Agrícola», U 1 nalga izquierda con rastra al pie. La persona que sepa su paradero, lo comunicará al inspector de «El Fénix Agrícola», don Francisco Galindo, o a don Valentín de Antonio del Guijar, quienes abonarán gastos.

# ¡Interesa a todos!

## J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montara, 38, principales.-Madrid

Sociedad de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Caivos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Clínica de Belleza (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Anestesia y conservación del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y alisamiento del pelo. Extracción de callos de los pies y modificación de las uñas. Arreglo de las manos, manicura, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Destrucción del exceso (más color de la piel).

Servicios médicos y de belleza. Consultas y curas por correo.

En Segovia: el 26 todos los meses de diez a una

# HOTEL FORNOS

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



SEPTIEMBRE 6 MARTES

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender lo nuestro por amor a Segovia

### Al cerrar la edición

## Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

# El general Fernández Silvestre, vive.

#### Muerte de Regino Velasco

La detestable y accidentada corrida de anteayer tuvo inesperado y doloroso fin. Víctima del cumplimiento de su deber perdió la vida un hombre tan popular como querido en Madrid, don Regino Velasco, jefe del personal de la plaza y reputadísimo impresor.

El último toro, «Hortelano», negro, grande, de la ganadería del marqués de Melgarejo, que saltó tres veces la barrera, cogió la última, entre los tendidos 8 y 9, a Regino Velasco, que no pudo librarse del derrote de la fiera, dentro del callejón, y le produjo dos gravísimas heridas: una, penetrante, al ser cogido, de veinte centímetros de profundidad, al borde de la región anal, y otra, en la accipital, al ser despedido contra la barrera.

Toreros, carpinteros y acomodadores precipitáronse sobre el señor Velasco segundos después de despedirle el toro y le condujeron a la enfermería, en la que el herido ingresó con extensa conmoción cerebral.

#### En la enfermería

Desde el primer momento, los médicos de guardia comprendieron que el estado del herido era gravísimo, más que por la importancia de la herida, por la intensidad de la conmoción y la enorme hemorragia, que había determinado pérdida de sangre casi absoluta.

Taponada la herida, los médicos se dedicaron a reanimar al herido con varias inyecciones de adrenalina, para contener la hemorragia, y otras de cafeína y suero.

Desgraciadamente, el estado de decaimiento del herido era tan grande, que el organismo no respondió a los reactivos. Desesperanzados los médicos, dispusieron que se administraran al pobre Regino los últimos sacramentos.

El capellán de la parroquia de Covadonga, don Santiago Carrasco, fué el encargado de cumplir la disposición de los facultativos.

Poco después de terminarse la corrida, Regino Velasco espiraba, sin haber recobrado el conocimiento, sobre la cama de operaciones.

A las nueve de la noche se constituyó el Juzgado de guardia en la enfermería de la plaza de toros para practicar las diligencias necesarias.

Familiares, íntimos amigos y subordinados del muerto rogaron al juez de

guardia que permitiera el traslado del cadáver al domicilio, y el digno magistrado accedió amablemente al ruego.

Al entrar el cadáver se produjo una tristísima escena al encontrarse la desventurada esposa y las hijas con el cadáver del ser querido.

#### El general Fernández Silvestre

Hoy han llegado a Madrid el hijo del general Fernández Silvestre, acompañado del ayudante del general don Tulio López.

A las preguntas de los periodistas, contestaron insistiendo en su creencia de que el general Silvestre vive, pero que por razones que todos podían suponer, se reservaban los motivos en que fundamentaban su creencia.

«Diario Universal» en una extensa información que publica esta noche y que se supone inspirada por algún amigo del general Silvestre, que conocía muy bien su pensamiento, dice que el ex comandante general de Melilla, al ser nombrado para dicho cargo, se le dejó en completa libertad de acción, y fué nombrado para él, precisamente por sus actos de arrojo y valentía, y por reconocer la teoría de dicho general, muy conocedor del Rif, de que a sus habitantes guerreros por temperamento, hay que reducirlos por la guerra, sin que allí de resultado la política de atracción y blandura.

Termina afirmando que el general Silvestre, vive, y ha hablado con un médico español que le cura las heridas.

#### Las operaciones

Informes fidedignos aseguran que antes de finalizar la presente semana, empezarán las operaciones de avance en Melilla.

Las columnas que han de operar, cuentan con sus cuadros completos, y todo el material necesario.

#### Juicio sumarísimo

Un periódico de la noche acoge la noticia de que como consecuencia de la sorpresa al blocao Tanguil-Mamin, se ha instruido juicio sumarísimo al oficial que lo mandaba, y ha sido ejecutada la sentencia.

#### El Rey a San Sebastián

El jueves próximo, marchará el Rey a San Sebastián, donde permanecerá cuatro días, si las noticias que se reciben de Marruecos, no le obligan a regresar antes.

#### Las recompensas

Se asegura que está muy próxima la publicación del Real decreto estableciendo nuevamente las recompensas por méritos de guerra.

#### ¿Casanella en el Tercio?

Un diario de la noche acoge el rumor de que hace pocos días se ha alistado en Melilla para el Tercio Extranjero, un individuo que fué reconocido por otro legionero barcelonés, como Ramón Casanella.

#### Pasquines antipatrióticos

Ayer fueron detenidos en Madrid varios individuos que colocaban pasquines antipatrióticos, escritos en francés.

Numeroso público, estacionado en la Puerta del Sol, al enterarse de la causa de la detención, quiso agredir a los presos, teniendo que ser protegidos por los guardias para evitar la acometividad del público.

#### Romanones a Melilla

Persona llegada de San Sebastián, ha indicado la posibilidad de que el conde de Romanones vaya a Melilla antes de abrirse las Cortes.

Caso de no poder realizar el viaje comisionará al señor Salvatella.

#### El conflicto de la carne

Los abastecedores de carnes han persistido hoy en su rebeldía, no sacrificando reses por su cuenta.

De persistir en esta actitud, el Ayuntamiento de Madrid ordenará el sacrificio de reses para atender al abastecimiento de la población.

Hoy ha sido encarcelado el presidente del gremio de carniceros por realizar coacciones cerca de los casqueros.

Los panaderos han anunciado la elevación de precios, de persistir el alza de la harina.

#### Últimas noticias de Melilla

Melilla, 5.—Para proteger el convoy a las posiciones del sector de Beni-Sicar se estableció la columna del general Sanjurjo entre la costa y Tizza, sosteniendo, combate, El convoy a Casabona se hizo con bastante dificultad, pues la fuerza que lo protegió, al paso de las baterías del zoco El-Had, hubo de combatir duramente con el enemigo numeroso que se había atrinchado para impedir la entrada, siendo en momentos la lucha encarnizada.

Algunas piezas enemigas establecidas en los picos y estribaciones del Gurugú hicieron fuego sobre la posición de Ait-Aixa. Fuerzas de la Legión que acudieron en socorro de la posición sostuvieron también combate. Las baterías moras fueron contrabastadas por la de quince y las dos pesadas de obuses y dos ligeras y por las de ciento uno del acorazado «Alfonso XIII», que tiraron con admirable precisión, habiendo apagado el fuego del enemigo. También la aviación ha actuado.

## De provincias

#### Hacia la tranquilidad

Bilbao 5.—El día ha transcurrido normalmente. Las tiendas han sido abiertas, y en la zona minera han vuelto al trabajo casi todos los obreros.

#### Muerte de un aviador

Guadalajara 5.—Ha fallecido el capitán don José Valencia, víctima del accidente de aviación de que dimos cuenta, y en el que también perdió la vida el teniente Utrilla.

LEA USTED

«La Tierra de Segovia»

### LA SUIZA

### BAUSA

PLAZA MAYOR, NUM. 42

### ALMUERZOS Y COMIDAS A LA CARTA

### CAFE-RESTAURANT «LA SUIZA», PLAZA MAYOR, NUM. 42